Zadania domowe, Fizyka | (Mechanika), Seria VIl

Zadanie 1

Elektron o energii 25 GeV rozprasza si¢ elastycznie na protonie z przeciwbieznej wigzki o
energii 900 GeV. Jaki jest maksymalny ped poprzeczny (sktadowa pedu prostopadia do
kierunku wiazki) rozproszonego elektronu? Jakie bg¢da energie i katy rozproszenia elektronu i
protonu w tym przypadku? Masy elektronu i protonu mozna pomingg.

Zadanie 2
W wyniku rozpraszania neutrina o energii 2 GeV na spoczywajacym protonie (masa protonu

m, =1GeV /c? powstaje nowa czastka: v+ p — v + N . Wyznacz jej mase jesli wiesz, ze

neutrino rozproszone pod katem 60° miato energie 0.75 GeV. Neutrino traktuj jako czastke
bezmasowsa.

Zadanie 3

W akceleratorze wigzek przeciwbieznych HERA w DESY k/Hamburga elektrony o pedzie 25
GeV/c zderzaty si¢ z protonami o pedzie 900 GeV/c. Oblicz energie tych zderzen w srodku
masy. lle wynosi masa najci¢zszej nieznanej czastki X, ktérag moznaby wyprodukowaé w tym
akceleratorze w reakcji e+ p—>e+p+X?

Zadanie 4
Wiazka fotonow o energii 1 eV kierowana jest prostopadle (w uktadzie laboratoryjnym) na
wigzke elektrondw o energii 250 GeV. Oblicz energi¢ fotonu w uktadzie elektronu. Masa

elektronu m_, = 0,5 MeV /c?. Wykonaj obliczenia dwoma metodami: z transformacji Lorentza
i z definicji masy niezmienniczej.

Zadanie 5

W akceleratorze LEP w CERNIie badano rozproszenie swiatta laserowego na elektronach i
pozytonach wysokich energii. Wiazke swiatta laserowego o dtugosci fali 600 nm rozpraszano
na elektronach o energii 50 GeV. lle wynosi dtugos¢ fali swiatta laserowego obserwowana

w uktadzie spoczynkowym elektronu? Masa elektronu m_ = 0,5 MeV /c”.

Zadanie 6
Radar policyjny pracuje na dlugosci fali 4 =1,2cm (f=25~GHz). Jaka bedzie rejestrowana

przez radar zmiana dlugosci fali odbitej od samochodu jadacego w kierunku radaru z
predkoscig 108~km/h?

Zadanie 7

Mierzone na Ziemi dtugosci fal 4 = 656,101 nm linii H, emitowane z przeciwnych krancow
rownika stonecznego r6znig si¢ o 24 = 0,0091 nm. Przyjmujac, ze przyczyng tej rdznicy jest
rotacja Stonca, znajdz okres tej rotacji. Promien R Stonca wynosi w przyblizeniu 700 000 km.
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